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Som nordboer befinder vi os til daglig under det nordiske himmelhvælv, og færdes dermed dag ind og dag ud i det lys denne afhandling beskæftiger sig med. 

Der er traditionelt set stor bevidsthed om, at netop dette lys er et vigtigt element i de nordiske landes særkende, og at det ligeledes er et vigtigt element i oplevelsen af den nordiske arkitektur. Det er også denne afhandlings udgangspunkt og tese. 

Men hvordan kan man karakterisere lyset i Norden, og kan man overhovedet tale om et særligt nordisk lys. Ligesom man kan spørge til hvorvidt arkitekturen i de nordiske lande forholder sig specifikt til lyset. Med udgangspunkt i de overvejelser sætter afhandlingen fokus på følgende overordnede problemstilling:

Hvad er det karakteristiske ved det nordiske lys, og hvordan manifesterer det sig i den nordiske arkitektur?

Afhandlingen er opdelt i fire hovedafsnit: Prolog, Lyskarakteristik, Lysmodellering og Epilog. Det første hovedafsnit gør brug af mange forskellige udsagn for at afdække forståelsen af det nordiske. Det andet hovedafsnit går i dybden med en fysisk beskrivelse af det nordisk lys og gør brug af meteorologien som metode. De metrologiske studier dokumenter det nordiske lys karakteristika igennem diverse meteorologiske undersøgelser der bl.a. fokuserer på lysets geometriske sammenhænge, Solens og himmelens lysintensiteter samt skydækkets karakter. I det tredje hovedafsnit er fænomenologien brugt som metode. I tre cases studeres hvorledes lys, lysåbning og rumlig konstruktion tilsammen skaber oplevelsen af rummet og dets lyssituation. I det fjerede og sidste hovedafsnit sammenstilles resultaterne fra de foregående undersøgelser og diskutere hvorledes arkitekterne forholder sig til det stedsspecifikke nordiske lys. 

Casestudiernes tre nordiske arkitekter udtrykker hver især en vilje til at bearbejde lyset. Og lysmodelleringen i de tre værker afspejler en opmærksomhed på det nordiske lys stedsspecifikke karakteristika, hvor især det dominerende store, diffuse himmellys er modelleret optimalt og kommer til sin ret. Modelleringen af lyset, og dermed formgivningen af lysåbningen, har ikke en bestemt form eller følger et bestemt skema. De tre eksempler har derimod et fællesskab igennem måden at arbejde med lyset på, hvor det nordiske lys udnyttes effektivt og understøtter rummets funktion samtidigt med, at det opleves som stemningsfuldt, nærværende og vedkommende. 

Fokus er dermed på hvorledes man modellere det nordiske lys, hvorfor afhandlingen ønsker at pege på den nordiske lysåbnings muligheder i forhold til at bearbejde det nordiske lys. Det vil sige, at den nordiske lysåbning ikke skabes inden for et særligt formsprog, men derimod igennem en særlig måde at forholder sig til lyset.
